SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 
SEKCJI  FILOLOGICZNO - ARTYSTYCZNEJ 
ZA 2016 ROK

Prezydium Sekcji: dr Adam Wróbel — przewodniczący, mgr Henryk Wasilewski — wiceprzewodniczący, mgr Anna Rachut — sekretarz.

Sekcja prowadziła ożywioną działalność, przybyli również nowi członkowie. Na szczególną uwagę zasługują spotkania o charakterze otwartym, na których prezentowano 
i omawiano literacko-artystyczne, kulturowe, historyczne, językowe dziedzictwo naszego regionu kujawsko-dobrzyńskiego. Spotkania te na pewno w sposób istotny przyczyniły się do upowszechnienia bogatego dorobku naukowego, literacko-artystycznego Włocławka oraz regionu Kujaw i ziemi dobrzyńskiej. Sekcja brała żywy udział w organizowaniu odpowiednich prezentacji w ramach VII Festiwalu Nauki, Kultury i Przedsiębiorczości (m.in.: zorganizowanie seminarium młodzieżowego pt. „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej”, VIII Dyktanda Włocławskiego, wykład 
i prezentacja multimedialna „O życiu, działalności naukowo-dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza” — z okazji setnej rocznicy urodzin).

Aktywny udział członków Sekcji służy również promocji naszego WTN działającego już od ponad 30 lat na tej jakże potrzebnej i zaszczytnej zarazem niwie nauki i kultury, gdzie główną rolę odgrywają wydawnictwa, publikacje. Należy przy tym zauważyć i wyraźnie podkreślić, że te różnorodne publikacje, książki żyją również poprzez spotkania, wieczory autorskie, konkursy poetyckie, konkursy recytatorskie itp. 

Na pewno bardzo owocna była współpraca z bibliotekami oraz placówkami, instytucjami kulturalnymi Włocławka, Lipna, Radziejowa, Rypina, Kowala, Dobrzynia nad Wisłą. Wypada wspomnieć chociażby o Stowarzyszeniu Gmin Ziemi Dobrzyńskiej 
w Dobrzyniu nad Wisłą, Towarzystwie Naukowym Płockim, Dobrzyńsko-Kujawskim Towarzystwie Kulturalnym, Klubie Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej PTTK w Dobrzyniu nad Wisłą, Towarzystwie Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej w Lipnie, Kujawsko-Dobrzyńskim Uniwersytecie Trzeciego Wieku przy Kujawskiej Szkole Wyższej we Włocławku. Równie owocna była współpraca z Miejską Biblioteką Publiczną im. Zdzisława Arentowicza we Włocławku, w szczególności zaś z dyrektor mgr Elżbietą Zaborowską oraz z Działem Promocji Biblioteki kierowanym przez mgr Agnieszkę Jankowską, a także z mgr Anną Rachut. Członkowie Sekcji współpracują także z lokalnymi mediami, gdzie między innymi publikowali różnorodne teksty i fotografie, np. w „Tu i Teraz” (Gazecie Włocławka i Powiatu Włocławskiego), w „Informatorze Kowalskim”, w „Ekowieściach”, w „Biuletynie Przewodnickim”, w „Zapiskach Kazimierzowskich”, w „Gazecie Lipnowskiej” (Piśmie Społeczno-Kulturalnym Towarzystwa Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej w Lipnie).

Niejednokrotnie członkowie naszej Sekcji byli odznaczani i nagradzani za działalność społeczno-kulturalną. I tak: mgr Dariusz Chrobak, mgr Małgorzata Pietrzak oraz dr Adam Wróbel otrzymali Odznakę Honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej”; mgr Henryk Wasilewski otrzymał Odznakę Honorową „Za Zasługi dla Turystyki”; mgr Dariusz Chrobak otrzymał też Odznakę Honorową „Za Zasługi dla Powiatu Toruńskiego”; mgr Arkadiusz Ciechalski otrzymał Nagrodę Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego za opiekę merytoryczną nad uczennicą, która zdobyła pierwszą nagrodę w XII Wojewódzkim Konkursie Historycznym pn. „Zabytki Naszego Regionu”; dr Adam Wróbel otrzymał wyróżnienie i Medal w Konkursie na Nagrodę i Medal Zygmunta Glogera: „za badanie 
i popularyzowanie Ziemi Dobrzyńskiej i Kujaw”; mgr Czesława Krystyna Chojnicka i mgr Małgorzata Pietrzak były nagradzane w konkursach poetyckich.

Oto krótki przegląd ważniejszych wydarzeń, dokonań itp.

— Magister Czesława Krystyna Chojnicka:

— 2 marca wzięła udział w projekcie Szkoły Podstawowej w Jastrzębiu pn. „Poznajemy literaturę europejską”. Szczególnie aktywnie udzielała się w miesiącu francuskim, m.in. prezentowała fragment Małego Księcia Antoine’a de Saint-Exupery’ego;

   — 13 kwietnia prowadziła zajęcia w klasie 0 (z obecnością rodziców) nt. 
„W naszym wspólnym domu, któremu na imię Polska” w Szkole Podstawowej im. 
K. Różyckiego w Jastrzębiu;

  — 21 kwietnia wzięła udział w XV seminarium z cyklu: „Kreowanie tożsamości lokalnej na Kujawach i Ziemi Dobrzyńskiej”, pt. „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej”, seminarium odbyło się w audytorium KSW we Włocławku;

 — 2 maja w Radomicach zasiadała w jury Gminnego Konkursu Poetyckiego pt. „Pory roku w poezji”;

 — 5 maja zajęła drugie miejsce w VIII Ogólnopolskim Konkursie Poetyckim im. Zdzisława Arentowicza we Włocławku;

 — 10 maja miała spotkanie autorskie w Zespole Szkół w Wielgiem;

 — 10 maja w Radomicach wzięła udział w uroczystości podsumowującej Gminny Konkurs Poetycki pt. „Pory roku w poezji” (odbyły się prezentacja zwycięskich utworów oraz wręczenie nagród);

— 13 maja w Kikole oceniała prace uczniów, którzy wzięli udział w Gminnym Konkursie pt. „Ciekawa opowieść babci / dziadka”, w dwóch kategoriach: szkoły podstawowe i gimnazja;

— 17 maja w obchodach Święta Szkoły w Gimnazjum Publicznym nr 1 im. Noblistów Polskich w Lipnie wygłosiła prelekcję o znaczeniu nauki i sztuki w rozwoju osobowości młodego człowieka;

— 21 czerwca w Zespole Szkół w Karnkowie zasiadała w jury XIV Dobrzyńsko- Kujawskiego Konkursu Recytatorskiego;

— 2 lipca wzięła udział w VII Zjeździe Krukowiaków w Redczu Krukowym (Kujawskie Muzeum Oręża, Nauki i Techniki) w związku z promocją almanachu pt. Po kujawsku żyć — to znaczy tworzyć. Wiersze autorki rozpoczynają tenże tom;

— 28 sierpnia w Skępem zajęła pierwsze miejsce w Ogólnopolskim Konkursie Poetyckim pt. „...U stóp Matki Bożej Brzemiennej”;

— 3 września w Lipnie (na placu Dekerta) w ramach narodowego czytania zaprezentowała fragment powieści Henryka Sienkiewicza pt. Quo vadis;

— 29 września w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Z. Arentowicza we Włocławku wzięła udział w konferencji poświęconej setnej rocznicy urodzin Jerzego Pietrkiewicza;

— 28 października w Towarzystwie Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej w Lipnie zaprezentowała wieczór wspomnień poświęcony Tadeuszowi Chojnickiemu (1938–2015).

— Magister Dariusz Chrobak żywo zajmował się promocją albumu „CD WIERSZE — Lipnowska Grupa Literacka”, czyli nagranych w studiu wierszy, czytanych przez członków LGL na 25-lecie, ponadto:

— 18 marca w Miejskiej Bibliotece Publicznej we Włocławku, w Filii nr 11 (przy ul. Łęgskiej) wziął udział w „Pojedynku na wiersze” z Małgorzatą Pietrzak. Okazją do tego spotkania były obchody Międzynarodowego Dnia Poezji;

— 21 kwietnia podczas XV seminarium z cyklu: „Kreowanie tożsamości lokalnej na Kujawach i Ziemi Dobrzyńskiej”, pt. „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej”, które odbyło się w ramach VII Festiwalu Nauki, Kultury 
i Przedsiębiorczości, uczniowie Szkoły Podstawowej im. Krzysztofa Kamila Baczyńskiego w Czernikowie, przygotowani przez mgr. Dariusza Chrobaka, zaprezentowali referat pt. „Ćwierćwiecze Lipnowskiej Grupy Literackiej na Ziemi Dobrzyńskiej”.

W ramach kultywowania tradycji zorganizował korowód zapustowy z księciem Ostatkowym, a potem razem z Muzeum Ziemi Dobrzyńskiej w Rypinie nagrano w chacie we Włęczu obyczaje związane z wielkim postem, ostatkami i Wielkanocą (www.ziemiadobrzynska.pl). Opublikował artykuł pt. Nauczanie historii przez udział, współdziałanie w materiałach pokonferencyjnych XI Toruńskich Spotkań  Poetyckich „Tradycja i nowoczesność w nauczaniu edukacji historycznej” (SOP Oświatowiec, Toruń). Otrzymał Odznakę Honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej” oraz Odznakę Honorową „Za Zasługi dla Powiatu Toruńskiego”.

— Magister Arkadiusz Ciechalski kontynuował współpracę z lokalnymi mediami, publikując swoje teksty i zdjęcia w prasie, głównie w: „Tu i Teraz” (Gazecie Włocławka 
i Powiatu Włocławskiego), „Informatorze Kowalskim”, „Zapiskach Kazimierzowskich”, których jest sekretarzem redakcji i korektorem, a także w internecie, przede wszystkim na stronach www.zskowal.edu.pl, www.kujawy.media.pl, www.kazimierzwielki.pl. W swoich artykułach porusza problematykę związaną z historią naszego regionu, literaturą, a także 
z dziedzictwem kulturowym miejscowości położonych na terenie Kujaw wschodnich, głównie w okolicach Kowala.

Z ramienia władz Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego brał udział 
w ogólnopolskich imprezach Kazimierzowskich, które odbyły się w Kowalu („Jarmark Kazimierzowski” — 1 maja), Krakowie (Walne Zebranie — 18 czerwca) i Bydgoszczy (dziesiąta rocznica odsłonięcia pomnika Kazimierza Wielkiego — 27 października).

W dniu 21 kwietnia, wraz z uczennicą Ksenią Widawską, która przedstawiła referat pt. „Bogdan Ostromecki (1911–1979) — wybitny poeta rodem z Kowala”, przygotowany pod jego opieką, wziął udział w XV Seminarium Młodzieżowym pt. „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej — o kulturotwórczej roli artystów, pisarzy, poetów Naszego Regionu”. Jego organizatorami były Studium Języka Polskiego 
i Kultury KSW we Włocławku oraz Sekcja Filologiczno-Artystyczna Włocławskiego Towarzystwa Naukowego.

W dniach 17 marca i 15 kwietnia z uczniami-laureatami pracującymi pod jego kierunkiem brał udział w oddziałowym i wojewódzkim etapie Ogólnopolskiego Młodzieżowego Konkursu PTTK „Poznajemy Ojcowiznę” we Włocławku. Z uczniami-laureatami 13 czerwca brał też udział w podsumowaniu jubileuszowej dziesiątej edycji Międzyszkolnego Konkursu Poetyckiego im. Leona Stankiewicza w Śmiłowicach.

Złożył do wydania książkę Cukrownia w Choceniu. Powstanie. Rozwój. Upadek, która powinna się ukazać w końcu roku. Jest to próba odtworzenia historii nie tylko zakładu przetwórstwa spożywczego w tej kujawskiej miejscowości, ale także wnikliwa analiza — oparta na pieczołowicie zbieranych źródłach — roli, jaką cukrownia i zatrudnieni w niej ludzie odegrali w rozwoju Chocenia.

Napisał posłowie pt. O opowieściach kujawskich A.B. Łukaszewicza do drugiego tomu Kujawskich legend, gawęd i gadek Antoniego Benedykta Łukaszewicza (Włocławek–Kowal 2016), znanego twórcy z Kowala zafascynowanego folklorem i historią Kujaw. Publikacja ta została wydana dzięki stypendium, które autor otrzymał z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego na ten cel. Napisał słowo wstępne do trzeciego tomiku poetyckiego kowalskiego poety — ks. Piotra Stanisława Głowackiego, pt. Bogu rzucam się na szyję (Włocławek 2016), w którym analizując zawarte w nim teksty, zwraca uwagę czytelnika na dominującą w nich problematykę religijną.

Napisał również studium pt. Parki dworskie z okolic Gostynińsko-Włocławskiego Parku Krajobrazowego jako element lokalnego dziedzictwa kulturowego, które zostanie opublikowane pod koniec roku w książce zawierającej materiały pokonferencyjne — temat ten A. Ciechalski zaprezentował na seminarium zorganizowanym przez GWPK w Kowalu 
w dniu 21 października.
We wrześniu otrzymał Nagrodę Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego za opiekę merytoryczną nad uczennicą, która zdobyła pierwszą nagrodę w XII Wojewódzkim Konkursie Historycznym pt. „Zabytki Naszego Regionu”.

— Magister Małgorzata Pietrzak:

— 16 lutego wzięła udział w Walentynkach Poetyckich w Liceum Ogólnokształcącym im. Kazimierza Wielkiego w Kole, których organizatorem było Koło Literackie „Metafora”;

— 19 lutego odbył się jej event poetycki w Centrum Kultury „Browar B.” we Włocławku;

— 14 marca wzięła udział w wieczorze z okazji Światowych Dni Poezji w COD we Włocławku (przy ul. Żytniej ), którego organizatorem było Koło Literackie „Metafora”;

— 18 marca w Miejskiej Bibliotece Publicznej we Włocławku, w Filii nr 11 (przy ul. Łęgskiej) wzięła udział w „Pojedynku na wiersze” z Dariuszem Chrobakiem, z okazji Międzynarodowego Dnia Poezji;

— 6 czerwca odbyło się spotkanie poetyckie w Szkole Podstawowej w Ciełuchowie;

— 13 czerwca zasiadała w jury Konkursu Poetyckiego „Malowane słowem”, który odbył się w czytelni Biblioteki Głównej Kujawskiej Szkoły Wyższej we Włocławku;

— 25 sierpnia zasiadała w jury Konkursu Poezji Więziennej „Drugi Brzeg”.

Otrzymała Odznakę Honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej”, zdobyła pierwszą nagrodę w Ogólnopolskim Konkursie Poetyckim im. Zdzisława Arentowicza we Włocławku oraz nagrodę w Ogólnopolskim Konkursie Literackim w Redczu Krukowym.

— Magister Krystyna Sarnowska przez cały 2016 r. swoją twórczość poetycką 
i prozatorską dla dzieci prezentowała zarówno na łamach miesięcznika „Wieś Kujawsko-Pomorska” (ponad 70 wierszy, poemat, opowiadanie), jak i na spotkaniach z dziećmi 
w szkołach i w przedszkolach. Dnia 12 maja uczestniczyła, jako gość honorowy, w spotkaniu z poezją „Przyroda słowem malowana”, które odbyło się w Zespole Szkół nr 3 we Włocławku. Podczas „Biesiady” w Redczu Krukowym (2 lipca) otrzymała puchar jako nagrodę dla Najlepszej Kujawskiej „Bajkopisarki” za rok 2015.

— Magister Henryk Wasilewski jako wiceprzewodniczący Sekcji Filologiczno-Artystycznej utrzymywał żywe kontakty internetowe z członkami i sympatykami Sekcji, sporządzał dokumentację fotograficzną.

Przygotował Julię Szczapińską, uczennicę II LO im. Mikołaja Kopernika we Włocławku, do XV Seminarium Uczniowskiego „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej — o kulturoznawczej roli artystów, pisarzy, poetów Naszego Regionu” (21 kwietnia). Uczennica przedstawiła referat pt. „Bogumił Aspis — zapomniany poeta, nauczyciel, animator kultury”.

Przygotował uczennice II LO im. Mikołaja Kopernika we Włocławku do Dobrzyńsko- Kujawskiego Konkursu Recytatorskiego w Karnkowie (21 czerwca). Kinga Wiśniewska recytowała fragment poematu Jerzego Pietrkiewicza pt. Kula magiczna — zajęła pierwsze miejsce, a Zuzanna Popławska recytowała wiersz Barbary Smykowskiej pt. Kujawski dom wymarzony — zajęła drugie miejsce.

Aktywnie uczestniczył w kilku spotkaniach i konferencjach poświęconych kulturze, m.in. w konferencji w Miejskiej Bibliotece Publicznej we Włocławku — z okazji setnej rocznicy urodzin Jerzego Pietrkiewicza (29 września). W czasie tej konferencji uczennica II LO Kinga Wiśniewska recytowała fragment poematu pt. Kula magiczna.

Obsługiwał przewodnicko liczne wycieczki po ziemi dobrzyńskiej i Kujawach (prezentacja miejsc, zabytków, osób szczególnie wpisanych w historię i kulturę naszego regionu). Na zebraniu koła przewodników Oddziału Kujawskiego PTTK we Włocławku (12 października ) wygłosił prelekcję poświęconą życiu i twórczości Jerzego Pietrkiewicza.

Napisał Słowo wstępne do tomiku Barbary Smykowskiej (poetki z Inowrocławia) pt. Słowem malowane. Tomik ukaże się w końcu tego lub na początku następnego roku.

Otrzymał Odznakę Honorową „Za Zasługi dla Turystyki” (przyznaną przez Ministra Sportu i Turystyki na wniosek Polskiego Towarzystwa Schronisk Młodzieżowych) — uroczyste wręczenie odbyło się w Krakowie z okazji 90-lecia PTSM (17 września) oraz Nagrodę Dyrektora Szkoły za „wyróżniającą pracę dydaktyczno-wychowawczą” — z okazji Dnia Edukacji Narodowej.

— Doktor Adam Wróbel:

I. Organizacja konferencji naukowych, konkursów recytatorskich itp.:

— 21 kwietnia w audytorium Collegium Novum odbyło się piętnaste już

seminarium z cyklu: „Kreowanie tożsamości lokalnej na Kujawach i Ziemi Dobrzyńskiej”, pt. „Szkice do pejzażu artystycznego, literackiego Kujaw i Ziemi Dobrzyńskiej” zorganizowane przez dr. Adama Wróbla. Seminarium, którego współorganizatorem była Sekcja Filologiczno-Artystyczna, odbyło się w ramach VII Festiwalu Nauki, Kultury i Przedsiębiorczości. Opiekunami referatów byli następujący członkowie Sekcji Filologiczno-Artystycznej: mgr Ewa Adamkiewicz, mgr Dariusz Chrobak, mgr Arkadiusz Ciechalski, mgr Krzysztof Markiewicz, mgr Anna Stanek, mgr Henryk Wasilewski. Uczniowie dobrzyńskich 
i kujawskich szkół zaprezentowali następujące referaty, nierzadko połączone z ciekawymi prezentacjami multimedialnymi:

1. „Kolberg naszych czasów” — uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 im. Władysława Broniewskiego w Lipnie, opiekunowie: mgr Małgorzata Kowalska-Tuszyńska, mgr Bożena Stark;

2. „Od Tążyny… Kujawskie tradycje Klubu Kobiet Aktywnych z Wołuszewa” — Edgar Kmiołek, Zespół Szkół im. Marii Danilewicz Zielińskiej w Stawkach, opiekun: mgr Anna Stanek;

3. „O życiu, działalności i twórczości Tadeusza Chojnickiego” — uczniowie Publicznego Gimnazjum nr 1 im. Noblistów Polskich w Lipnie, opiekun: mgr Marek Kamiński;

4. „Bogdan Ostromęcki — wybitny poeta rodem z Kowala” — Ksenia Widawska, Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Kazimierza Wielkiego w Kowalu, opiekun: mgr Arkadiusz Ciechalski;

5. „Ćwierćwiecze Lipnowskiej Grupy Literackiej na Ziemi Dobrzyńskiej” — Jeremiasz Łowicki, Julita Walczykowska, Szkoła Podstawowa im. Krzysztofa Kamila Baczyńskiego w Czernikowie, opiekun: mgr Dariusz Chrobak;

6. „Bogumił Aspis — zapomniany poeta, nauczyciel i animator kultury” — Julia Szczapińska, II Liceum Ogólnokształcące im. Mikołaja Kopernika we Włocławku, opiekun: mgr Henryk Wasilewski;

7. „O tym, jak Profesor Jerzy Pietrkiewicz pisał w Londynie wiersze zachęcające do udziału w Dobrzyńsko-Kujawskim Konkursie Recytatorskim w Karnkowie” — Julia Bejnar, Karolina Górzyńska, Aleksandra Suska, Zespół Szkół w Karnkowie, opiekunowie: mgr Ewa Adamkiewicz, mgr Krzysztof Markiewicz;

8. „Antoni Benedykt Łukaszewicz, »Gawynda o Kujawach dawnych ji dzisiejszych«” — Edgar Kmiołek, Zespół Szkół im. Marii Danilewicz Zielińskiej w Stawkach, opiekun: mgr Anna Stanek.

— 22 kwietnia był organizatorem VIII Dyktanda Włocławskiego pod honorowym patronatem prezydenta Włocławka dr. Marka Wojtkowskiego, w ramach VII Festiwalu Nauki, Kultury i Przedsiębiorczości;

—   12 maja zorganizował na DKUTW II Włocławskie Dyktando Uniwersyteckie;

— 14 czerwca prowadził Dyktando Włocławskie dla Dzieci, pod patronatem prezydenta Włocławka dr. Marka Wojtkowskiego; Dyktando zorganizowała Fundacja na rzecz Rozwoju Kujawskiej Szkoły Wyższej we Włocławku „Vladislawia” w ramach drugiej edycji Uniwersytetu Otwartego Vladislawia pn. „Nauka i wiedza przełamują bariery”;

— 16 czerwca uczestniczył w uroczystym wręczeniu nagród w Dyktandzie Włocławskim w ramach VII Festiwalu: pierwsze miejsce zajął Mateusz Szymczak, uczeń Gimnazjum Zespołu Placówek Oświatowych im. hm. Janka Bytnara „Rudego” w Lubieniu Kujawskim, drugie miejsce zajęła Klaudia Szczęsna, uczennica Zespołu Szkół w Brudnowie, trzecie miejsce zajęła Lidia Sobczak, uczennica Publicznego Gimnazjum im. Ziemi Kujawskiej w Osięcinach;

— 21 czerwca w Gimnazjum w Karnkowie odbyła się czternasta edycja „Dobrzyńsko-Kujawskiego Konkursu Recytatorskiego”, pod honorowym patronatem marszałka województwa kujawsko-pomorskiego Piotra Całbeckiego oraz rektora WSHE prof. dr. hab. Stanisława Kunikowskiego. Było to prawdziwe Święto Pięknego Słowa Poetyckiego. Organizatorami Konkursu byli: dr Adam Wróbel i mgr Krzysztof Markiewicz, przewodniczącym jury był dr Adam Wróbel, w jury zasiadały mgr Ewa Adamkiewicz i mgr Czesława Krystyna Chojnicka. Udział wzięli także opiekunowie młodych recytatorów: mgr Anna Stanek, mgr Małgorzata Wdowczyk, mgr Henryk Wasilewski. Konkurs zaszczycił także rektor prof. dr hab. Stanisław Kunikowski;

— 28 października w Towarzystwie Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej w Lipnie odbył się wieczór wspomnień poświęcony Tadeuszowi Chojnickiemu (1938–2015) — wspomnienia serdeczne, szacunku i wdzięczności pełne.

II. Czynny udział w konferencjach naukowych, odczytach, prezentacjach multimedialnych itp.:

— 19 lutego w Gimnazjum im. M. Rejewskiego w Białych Błotach k. Bydgoszczy — z okazji Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego — wygłosił wykład pt. „O Ojczyźnie-Polszczyźnie” oraz przeprowadził „Białobłockie Dyktando Gimnazjalne, czyli jakże radosna, długo oczekiwana lutowa powalentynkowa atrakcja — pół zabawa, pół rywalizacja”;

— 23 lutego w Miejskiej Bibliotece Publicznej we Włocławku, w ramach Międzynarodowego Dnia Języka Ojczystego, odbyło się spotkanie z gimnazjalistami, które prowadził wspólnie z senatorem Andrzejem Personem i poetą Bogdanem Lisowskim;

— 23 lutego w Klubie Miłośników Ziemi Dobrzyńskiej w Dobrzyniu nad Wisłą przedstawił wykład i prezentację multimedialną pt. „O życiu, działalności naukowo- dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza”;

— 10 marca w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Z. Arentowicza we Włocławku wziął udział w wieczorze artystycznym pt. „O kobietach dla kobiet”;

— 17 marca na Kujawsko-Dobrzyńskim Uniwersytecie Trzeciego Wieku przedstawił wykład i prezentacje multimedialne: „O życiu, działalności naukowo-dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza” oraz „Święconka i jej symbole”;

— 18 marca wziął udział w Gali Finałowej XIV Ogólnopolskiego Konkursu Recytacji Poezji i Prozy oraz Pieśni Regionalnej „Bądź Pozdrowiona Ziemio Rodzinna”, która odbyła się w Gimnazjum nr 9 im. Oskara Kolberga we Włocławku;

— 21 marca w Urzędzie Miasta i Gminy w Skępem odbyła się II Dobrzyńska Konferencja Bibliotekarzy zorganizowana przez Stowarzyszenie Gmin Ziemi Dobrzyńskiej oraz Miasto i Gminę Skępe — przedstawił na niej wykład i prezentację multimedialną pt. 
„O życiu, działalności naukowo-dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza”;

— 20 kwietnia wykład i prezentację multimedialną pt. „O życiu, działalności naukowo-dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza” przedstawił 
w Bibliotece Głównej KSW w ramach VII Festiwalu Nauki, Kultury i Przedsiębiorczości;

— 26 kwietnia wziął udział w uroczystym Finale Międzynarodowego Konkursu Literackiego im. Marii Danilewicz Zielińskiej „Słowo i tożsamość”, w Sali Kameralnej Centrum Kultury „Browar B.”;

— 30 kwietnia prowadził sympozjum naukowe podczas jubileuszowych uroczystości z okazji 85-lecia Ochotniczej Straży Pożarnej w Niepokalanowie;

— 14 maja w Wierzbinku odbyła się Konferencja Naukowa, pod patronatem Instytutu Historii i Stosunków Międzynarodowych UKW w Bydgoszczy, pt. „Pogranicze Kujawsko-Wielkopolskie”, na której wygłosił referat pt. „O tradycyjnym XIX- i XX-wiecznym folklorze pogranicza kujawsko-wielkopolskiego”;

— 29 maja w Zadusznikach podczas sesji „Studium Historii i Nauki (800 lat) Włocławek–Zaduszniki” wygłosił referat pt. „O dziedzictwie kulturowym i współczesności Zadusznik i okolic”;

— 29 września w Miejskiej Bibliotece Publicznej we Włocławku przedstawił wykład 
i prezentację multimedialną w setną rocznicę urodzin Jerzego Pietrkiewicza (29 IX 1916 r.);

— 10 października w Szkole Podstawowej im. Jerzego Pietrkiewicza w Fabiankach wygłosił referat pt. „O życiu, działalności naukowo-dydaktycznej oraz twórczości literackiej Jerzego Pietrkiewicza” — w setną rocznicę urodzin;

— 21 października w Szkole Podstawowej im. Noblistów Polskich w Chalinie przewodniczył jury w Konkursie Recytatorskim dla klas IV–VI „Proza Henryka Sienkiewicza”;

— 26 października w Gminnym Ośrodku Kultury w Tłuchowie podczas XXI Konferencji Historycznej „Z Dziejów Ziemi Dobrzyńskiej” wygłosił referat pt. 
„Z dziedzictwa kulturowego, językowego w Ziemi Dobrzyńskiej. O nazwach miejscowych Gminy Tłuchowo”.

III. Czynny udział w promocjach wydawnictw, konkursach literackich, konkursach recytatorskich itp.:

— 6 kwietnia, MCK w Lipnie: nadanie ks. Mariuszowi Budkiewiczowi tytułu „Zasłużony dla Miasta Lipna” oraz promocja publikacji ks. Mariusza Budkiewicza, Iwony Grubeckiej, Doroty Kosteckiej, Lipno. Małe miasto wielkich ludzi;

— 5 maja, Miejska Biblioteka Publiczna we Włocławku: w ramach Festiwalu Książki wręczał nagrody w VIII Ogólnopolskim Konkursie Poetyckim im. Z. Arentowicza we Włocławku — jako przewodniczący jury; pierwszą nagrodę otrzymała mgr Małgorzata Pietrzak, drugą — mgr Czesława Krystyna Chojnicka.

IV. Publikacje naukowe:

O krajobrazie sakralno-religijnym pogranicza kujawsko-wielkopolskiego. Wybrane sanktuaria, [w:] Studia z dziejów pogranicza kujawsko-wielkopolskiego, t. 6, pod red. 
P. Szczepankiewicza, J. Kołtuniaka, Instytut Historii i Stosunków Międzynarodowych UKW w Bydgoszczy, Bydgoszcz–Wierzbinek 2015, s. 131–200; Z dziedzictwa kulturowego, językowego w Ziemi Dobrzyńskiej. O nazwach miejscowych Gminy Radomin, [w:] Z Dziejów Ziemi Dobrzyńskiej, t. 20, Dobrzyń nad Wisłą 2016, s. 89–178; Z badań nad losami emigrantów wojennych. O regionalizmie dobrzyńskim w wymiarze europejskim przez wielkiego humanistę prof. Jerzego Pietrkiewicza po polsku i po angielsku nad Tamizą uprawianym, [w:] Miasta, regiony i ludzie. Studia i szkice z historii powszechnej i Polski 
w XX wieku, red. naukowa R. Kozłowski, Z. Girzyński, M. Golon, Toruń 2016, s. 235–262.
V. Opracowanie publikacji, wstępy, recenzje (wybór):

Serdeczne słowo wstępne, [w:] A.B. Łukaszewicz, Kujawskie legendy, gawędy i gadki, Kowal–Włocławek 2016, s. 9–15; O Lipnie na przestrzeni stuleci (tudzież o opisywaniu onegoż) naukowo i sentymentalnie — rec.: Ks. M. Budkiewicz, I. Grubecka, D. Kostecka, Miejsca historyczne, zabytkowe, refleksji, wspomnień i zadumy w Lipnie. Lipno — Kartki 
z dziejów, t. 3, Lipno 2015; O Wielkich Ludziach Naszego Lipna i Wielce dla Niego Zasłużonych — rec.: Ks. M. Budkiewicz, I. Grubecka, D. Kostecka, Małe miasto wielkich ludzi. Lipno — Kartki z dziejów, t. 5, Lipno 2016; Radomice wczoraj i dziś, czyli sentymentalny opis i prezentacja bogatej historii znanej wsi podlipnowskiej — rec.: 
D. Swarcewicz, Radomice wczoraj i dziś, Lipno–Radomice 2015; O Tadeuszu Chojnickim (1938–2015) wspomnienie serdeczne, wdzięczności pełne.

Otrzymał Odznakę Honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej” oraz wyróżnienie 
i Medal w Konkursie na Nagrodę i Medal Zygmunta Glogera: „za badanie i popularyzowanie Ziemi Dobrzyńskiej i Kujaw”.

dr Adam Wróbel

przewodniczący Sekcji
